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ORIGENES DEL ESTABLECIMIENTO BRITANICO EN LA 
REGlON DE CONCEPCION y SU lNSERCION EN 

LA MOLINERIA DEL TRIGO Y EN LA MINERIA DE CARBON' 

En un trabajo anterior señalamos que la presencia de británicos en la región de 
Concepción se percibe en los años de la Independencia y aun desde antes, al 
intensificarse el contrabando en los últimos años del coloniaje y con el 
desarrollo de la pesca de la ballena.1 Coffin da cuenta en su diario de la 
presencia de barcos balleneros ingleses en la bahfa de Concepción: "Hay en 
este momento dos grandes balleneros ingleses en el pueno, cargados, que se 
dirigen a su país"; "un buque ballenero inglés, su capitán Cocksey, ha sido 
obligado a postergar su salida algunos dfas para que pueda llevar a Inglaterra 
la noticia de las victorias realistas, que ha de trasmitir a la corte el embajador 
español acreditado en Londres".2 

Incluso en el núcleo mercantil que acmaba en Concepción a fines del 
perfodo colonial panicipaba activamente un comerciante irlandés radicado en 
la región, Tomás Delphin, quien en 1800 pagó por derechos de importación y 
exponación una suma de 137 pesos, correspondientes a transacciones que 
sumaban unos 27.400 pesos, cifras cercanas a las de las operaciones efectuadas 
por el mercader más prominente de la región, José de Urrutia y Mendiburu, 
quien pagó derechos por valor de 163 pesos, que correspondían a transacciones 
ascendentes a unos 32.600 pesos) El autor de quien tomamos estos datos agre-
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ga que Delphin habfa contraído enlace con una dama limeña. que aponó al 
matrimonio algunos esclavos y 4.000 pesos, recibiendo más tarde otros 9.000 
pesos que el esposo invirtió en negocios. De ello se deduce que este irland~s 
estuvo conectado al círculo mercantil limeño. Delphin fue también miembro 
del Cabildo de Concepción, en el cargo de Alcalde de 2Q Voto.4 

Una matrícula de extranjeros del año 1808 registra la residencia en 
Talcahuano de otro irlandés, Carlos Q. Hega, de "33 anos, católico, casado. 
cuatro hijos. vino en la fragata inglesa Ceres, usó la rula Londres-Chile (donde 
la fragata fue apresada), un año que reside en el reino, se ocupa como carpinte­
ro y navegante, en su país era carpintero"; se le descnbe de estatura alta y ojos 
azules.s 

Con el proceso de la Independencia empezaron a radicarse en Concepción 
algunos oficiales británicos que participaron en esas luchas. Es el caso de 
Tomás Andrews Sharpe, marino escocés que llegó a Chile en 1810; ingresó al 
Ejército patriota, avecindándose luego en Talcahuano, donde instaló el primer 
criadero de caballos en el sur de Chile, en la isla Rocuant en ese puerto, que 
era propiedad de la familia Urrutia Mendiburu; fue armador y adquirió tierras 
en la localidad de Quilacoya.6 OlfO de los avecindados en la región fue el 
teniente de la Real Armada inglesa. Onofre Bunster Nika, quien llegó a Chile 
en 1808 y fue seguido por su hennano Grosvenor Bunster, también teniente de 
la Real Annada, en 1827,1 Tomás Kingston Sanders, mari no galés, vino a Chi­
le con Lord Cochrane,8 Tomás Hodges Cummings sirvió en la Armada del 
Pero entre 1821 y 1828, radicándose en este último ano en Chile.9 El médico 
Juan Adams Greene estuvo también muy vinculado a los asuntos bélicos; en 
1815 se encontró en Waterloo como soldado del mariscal Wellington y en el 
año siguiente se trasladó a Chile, enrolándose en el Ejérci!o patriota en calidad 
de cirujano. 10 
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El núcleo inicial de brilánicos en Concepción surgió de estos hombres 
ligados a las armas: de los marinos en tránsito. especialmente balleneros. y de 
algunos comerciantes instalados tempranamente. entre los que sobresalieron 
Roberto Cunningham. Enrique H. Rogers y Santiago Lindsay. este último 
natural de Thornchiell. Escocia. 

Estos primeros radicados propendieron a casarse con jóvenes locales. Sin 
duda. en ello influyó el hecho de que una radicación temprana en una región 
apartada atrae a hombres solos que sienten el impulso de iniciar actividades 
nuevas y en los que, por cierto. no está ausente una buena dosis de esprritu de 
aventura. No era propicia para la Instalación de grupos familiares una reglón 
de dominio inestable que no ofrecía garantfas para una proyección económica 
segura. De esos pnmeros enlaces anotamos los siguientes: 

- Tomás Smith Pearson. radicado primero en Val paraíso. con trajo matrimo­
nio con Isidora Ruiz de Azúa. con la que tuvo cinco hijos 

- Onofre Bunster Nika lo hizo con Rosario Ortiz de MonteJ1ano y de la 
Cuadra. naciendo de este en lace once hijos. 

- Tomás Kingston Sanders con Josefa Bayón. hija de un coronel español 
ventdo a Chile con la expedIción de Pareja en 181 3. y de Nieves Leiva 
Sepúlveda. El matrimonio Sanders-Bayón luvO seis hijos. 

- Tomás Hodgcs con Josefa Santl báñez Goñi. de cuyo matrimonio nacieron 
ocho hiJOS. de los cuales dos habían fallecido al testar Hodges en 1858. 

- Juan Adams Greene desposó a Flora Martfnez. con quien tuvo ocho hijos 
que le sobrevivieron. 

- Santiago Lindsay contrajo nupcias en 1818 con María Mercedes Font y 
Ofaz Cordero y tuvieron cuatro hijos: ella era hija del catalán Antonio 
Font y de Marfa Josefa Díaz Cordero y Figucroa. 

- Tomás Andrews Sharpe se casó en Chile dos veces. primero con Rosario 
Lantaño del Pino y en segundas nupcias con Isabel Santibáñez Goñi; del 
primer matnmonio no quedó sucesión y del segundo nueve hijos. 

- Ennque H. Rogers también se casó dos veces; su primera esposa fue 
Marfa Trévola Zabala y al fallecer ésta se casó con Francisca Guliérrez. 
teniendo entre ambos matrimonios dieciséis hijos. 

_ Tomás Hoppcr, natural de Sunderland, condado de Durham, de igual modo 
se casó dos veces. Con Francisca Muñoz, natural de Talcahuano. procreó 
cuatro hijos y con Ursula Gajardo. en segunda nupcias. tuvo otros tres. JI 

11 Ar<:hlvo NaCIonal. NOIanO$de Conupción. vols. 46. fs_ 199 y v.;54, f5. 231 Y v.;59. fs 
199-201; 60, f¡ 487 v-490; 10. fs 28v·29 y 11. 16-19v; Opazo Ma!urana. op. CH_ n. 68, 228· 
229 Y 236 Y GUIllermo de la c .. adro Gormaz. Fam,lIos c1uleIUlJ_ Ongu y dutlrrollo de los /0' 
m,l,as d'¡enos. tomo l. Santiago, Ed,!onl] Zamorano y Capenln. 1982, 257 
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Se deduce de los apellidos y de la individuaJizaci6n de los progenItores de 
algunas cónyuges que casI todos los nominados se conectaron con fa­
milias principales. Creemos que no obstante la exigüidad del numero de 
los matrimonios referidos. ellos son representativos de una caracterfslica 
importante del temprano establecimiento británico en la zona: su vinculación 
con la elite local. A la vez. el crecido número de hijos sugiere que estos 
bntánlcos contribuyeron a dar una nueva connotación étnica a grupos elitistas 
locales. 

Es decir. en el área de Concepción se repite a escala reducida lo ocurrido 
en Val paraíso. donde la mayorfa de los primeros comerciantes británicos 
contrajo nupcias con jóvenes chllenaS,ll Sin embargo. Jacquehne Garreaud se­
ñala que esta conducta matrimonial no Implicaba que el grupo británicos porte­
ño asumiera características de apertura: "la colonia del Cerro Alegre admitía 
raramente a los chilenos en su sociedad, a excepci6n de las chilenas casadas 
con ingleses o con norteamericanos",I) No parece haber sucedido lo mismo en 
Concepci6n-Talcahuano, puesto que el exiguo número de radicados no habría 
sido propicio para dar cauce a una tendencia separatista, que fue frecuente en 
la radicaci6n de grupos británicos en el extranjero. 

Estimamos necesario Insistir en que la presencia de los británicos en la 
zona, en los años en que el país se Iniciaba en la vida Independiente, fue 
cuantitativamente muy reducida, Sin duda, el establecimiento de súbditos 
de S,M.B. en Chile, como en toda Latinoamérica, estuvo fntimamente ligado 
al expansionismo mercantil ingl~s. Este expansionismo privilegl6 a Valpa­
rarso como puerto de penetraci6n; por ello no son extrañas cifras del or­
den de UXlO a 3.000 comerciantes y artesanos ingleses que habrran arribado 
a ese puerto entre los años 18 J 7 Y 1824, según lo expresa Garreaud, 
aunque estos guarismos pueden parecer abultados en confrontaci6n con 
otros,I4 

En torno a 1820 se empezaron a instalar allf las primeras casas 
consignalarias bntánicas, que, junio a comerciantes individuales de esa naci6n, 
cumplieron un rol de singular importancia en la fonnaci6n de un nuevo sector 

1I G:uuaud, hcquehne, "La formaCión de un mercado de minslto. V.tparalro: t817· 
184S",not. 19. 187,enNu"\'llHIIIOrlO, vol ),N" 11.1984,h.cereferencl •• nómln.(\eestOl 
malnmonlos en E. Nichol5, Bruuh tCOflO""CI ocm',/,u ,'" Ch,l" 10 J8J4. Te115 de Maestñ. 
UnlvcrsllyofCalifomi"lBerkelcy.1946 

1)/bld"m.161. 
l' Garreaud. ano cit .. 160. enlrega nlllS canndadcs citando B R. A Humphreys, Bmull 

COIIJulor RtporlJ 011 Iht Trod" ond Polilla 01 JAun Am"rico. J8N·J82Ó, Lofldon. 1940. Debe 
.dvertlrse que el arriooaqPCKrelierenestl$ cifras no Imphcaba radicación. muchosesllI ban. 
por tlerto. de Ir:lnSlIO. Roberto Hem~ndez e., VlllptlrO(frJ t" 1817. Valpanfro. tmpn:nt. VICIO­
n .. 1927. estima en un05 ).OOOellol.al de ClItraII./Cros eD Valparafro por t827 
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empresarial. JS La situación en Concepción fue diferente. No exislió un núcleo 
de comercianles brilánicos homogéneo que se proyeclara más allá del ámbito 
local. aunque sf para sus operaciones dependían de los aprovisionamienlos del 
pueno central dislribuidor. Tampoco se establecieron casas consignatarias. ya 
que para servir a los inlereses del expansionismo mcrcanúl británico bastaba 
enseñorearse en un solo puerto en el país, cuya función de entrep6t com­
prendía todo el área del Pacffico en Hispanoamérica.J6 

Si en 1827 se designó a Henry Williams Rouse primer cónsul británico en 
Concepción, ello no se debió a la necesidad de representar anle las autoridades 
locales a súbdilos de esa nación radicados en la zona. sino a las necesidades 
del comercio de tránsito. Precisamente el año anterior a este nombramiento se 
promulgó una ley que eximia de derechos aduaneros, por el plazo prorrogable 
de un año. a las mercaderías manufacturadas en tránsilo por el pueno de 
Talcahuano. como lambién al transpone de carbón sacado de la región, que 
superara las 12 toneladas.J 7 

El expansionismo económico británico en la zona y, por consiguiente, la 
radicación de un número relativamente importante de súbdÍlos de S.M.B., 
fueron posleriores en relación a Valparaíso; asimismo, fueron posteriores en 
comparación con el norte minero. Es decir. una mayor afluencia de británicos a 
la región estuvo condicionada por la disparidad que hubo, en cuanlo a tiempo e 
intensidad. en la incorporación de las regiones de Chile a los flujos del comer­
cio externo. LI Si lOmamos como hilos bases, por una pane en torno a 1820, 
para el establecimiento de casas mercantiles británicas en Val paraíso y, por la 
otra, hacia 1835, cuando empezaron a formarse las primeras compa­
ñías molineras en la región, en las que hubo panicipación de británicos, la 
anuencia de éstos a la región se habría verificado mediando una distancia 
temporal de, por lo menos, una década y media. Esto no significa, por cieno, 
negar imponancia a la radicación temprana de británicos en la región referida 
más arriba. sino vincular la mayor afluencia brilánica con las actividades eco­
nómicas que le sirvieron de base; en Valparafso el comercio exterior de impor­
lación y de exponación y en Concepción la molinerfa del trigo, en una primera 
fase. 

IS Caviercs Fig\lcroa. Eduardo, Comudo ch,lcnQ JI comnfionru ¡ngleses 1820·1880: Un 
ciclQ de hiSlOriQ tconÓmka. Valpararso. Instil\l1O de Historia Umversidad Católica dc 
Valparaíso. 1988.111.112. 

16Vfaseal respecto los trabaJos CitadOS de Garreaud y de Cavlcres Figueroa 
I7 Cavicres.op. ór.106. 
" Garreaud. ilJ\ . cH .. 158 
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l. Los BRITÁNICOS EN U. MOLINERÍA DEL TRIGO 

En 1835, Tomás Walford y Tomás Tasthon Smilh fonnaron una sociedad 
para trabajar en la elaboración de harina en un molino instalado en Lirquén, en 
un terreno de cuatro cuadras de extensión, que habían adquirido a los herede· 
ros de Pedro Nolasco Nogueira y de Tomasa García. Quedó así formalizada la 
empresa Tomás Walford y Cía. que integraba. además, Fincas Lovejoy, vecino 
de La Serena, y que era representado por Tasthon Smith. La duración de la 
compañía sería forzosa por un plazo de cinco años: Walford tendrfa a su cargo 
la ejecución de los trabajos, Tasthon Smith la adminiSlración de las cuentas y 
se deduce que el socio residente en La Serena pondría pane del capital que no 
se cspecifica. 19 Por los mismos años, otro inglés. Enrique Burdon, casado con 
su compatriota Enriqueta Wild, estableció molino en Puchacay, asociado con 
quien fuera uno de los más activos molineros en la zona, el sueco Olof 
Lilgevalch .2o 

Walford y Cra. se deshizo a los cuatro anos de haberse formalizado y es 
muy posible que en esta disolución hayan influido dificultades financieras 
transitorias; así parece indicarlo el reclamo de un contratista a quien no se le 
había cancelado el trigo depositado en el establecimiento de Lirquén.21 

Tasthon Smith y Lovejoy formaron otra compañía, terminando por vender, 
años más larde, el moüno de Lirquén a otro inglés.22 

Por su parte, Burdon siguió como molinero prácticamente hasta su muerte, 
ocurrida en 1849. En el transcurso de esos años, terminó la compañfa que tenfa 
con Lilgevalch, quedando el inglés con la propiedad del molino de Puchacay, 
al que asoció a Guillermo Miller, que estaba casado con su hija María, Al 
morir Burdon su sucesión respetó un compromiso que tenfa con José Ignacio 
Palma, otro importante molinero de la región, en virtud del cual éste adquiría 
el establecimiento de Puchacay en 60,000 pesos, pagaderos en el plazo de 
cincoaños.23 

Los británicos participantes en estas primeras compañías molineras eran 
"hombres nuevos" en la región, Provenfan del núcleo mercantil de Val paraíso, 
puerto con el que continuaban manteniendo vinculaciones, que se pueden ad· 
vertir, por ejemplo, a través de poderes especiales extendidos en escrituras 
públicas. En el caso de Tomás Walford, citamos un poder que confirió a 
Guillermo Miller para que consiguiese en ese puerto asociados a fin de confor-

1~ Archivo Nacional. Notallos de Concepción, vol. 23, rs 35-40 
lIJlbld~m. vol. 22, fs . 1SOyvot, 44, fs. 3t-32v 
~¡Ib,dem. vol. 23, fs. 61 
~: elr ¡n/ru, 7. 
l'Archivo Nacional. NOlarios de Concepción, vol 40,f5. 139·145 
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mar una compañía molinera en la zona del Maule; también otro poder otorgado 
a Roberto F. Budge. comerciante de Valparaíso. para que lo representara en un 
incumphmlenlo de contrato.24 En cuanto a Enrique Burdon, fue enterrado en el 
cementerio de disidentes de Valparafso y su yerno. incorporado a sus negocios, 
tenfa su residencia habitual en ese puerto. aunque posterionnente aparezca 
realizando algunas gestiones econ6micas en Concepci6n. 

Cabe consignar que aunque Walford. después de liquidada la compañfa 
molinera. mantuvo algunos intereses econ6micos en la región. tennin6 por 
regresar a Inglaterra. Así consta en el arriendo de la chacra "Agua Negra" al 
francés Juan Bautista Lacourt, formalizado en 1853 por Francisco Smith en 
represemaci6n del propietario. Tomás Walford, qUien residía en Inglaterra. en 
la localidad de Brompton, condado de Mlddlesex.2.'i 

Pero no sólo británicos "nuevos" participaron en el negocio molinero; 
algunos de estadía breve, como el caso recién citado de Walford. También se 
incorporaron activamenle, a medida que la molinería cobraba impulso. británi· 
cos del núcleo inicial radicado en la zona penquista: 

- Roberto Cunmngham. Fue propielario del molino de Landa, en las ahuras 
del pueblo de Penco. Este molino se originó en una compañía formada en 
1846 por los eSladounidenses Leonardo Reed Qsman y Juan Gilmore con 
el propósilo de "construir un molino para trigo en Landa y luego seguir en 
la compra y venta de trigo y harina"; la duración se eSlipuló en cuatro 
anos y operaria bajo la razón social de Osman y Gilmore. Sin embargo, la 
sociedad fue deshecha a los dos meses de su funcionamiento. Fue enton­
ces cuando Rccd Osman con su esposa. Rachel Reynolds, vendIeron a 
Roberto Cunningham y Sanliago Evans, ambos vecinos de Talcahuano, 
"la mitad del establecimiento de molino, ticrras, casas. aguas, árboles y 
útIles. ubicado en Landa, y todas las acciones que tiene Osman en el 
negocio y ganancias que puede haber adquirido desde que comenzó a 
molInar en compañfa de Juan Gllmore"; el precio pagado fue de 6.000 
pesos. Se constituyó una nueva sociedad integrada por Gilmore. 
CunnlOgham y Evans; eSle últImo falleció en el mismo año 1846, quedan­
do limitada la compañía a los dos primeros, quienes, para operar, recibIe­
ron un Importanle préstamo de parte de Tomás Walford, ascendente a 
9.000 pesos, a pagarse en el plazo de cinco años. con la hipoteca del 
propio establecimiento de molino y de la chacra en que estaba ubicado. 
Finalmente, en marzo de 1847, Gilmore vendió a Cunningham. en la suma 

1<IIb,dtm.vo1.14,fs_23lv-234yvot16.fs.208v-209 
lJlb,dtltl.voI49.fs_197_19S 



224 HiSTORIA 2811994 

de 3.000 pesos, su parle en la socicdad.26 El molino de Cunningham. 
como es de suponer, tuvo su época de esplendor en los años de auge de la 
demanda desde California. en que competía con los principales. ubicados 
en el puerto de Tomé, por captar el trigo producido en la región; asf, en 
avisos publicitarios, anunciaba que entregaría premio por cada fanega de 
trigo depositada en el establecimiento de Landa)1 

- Tomás Kingston Sanders. Por escritura pública suscrita en 1843 formó la 
sociedad Délano y Sanders, propietaria del molino Caracol en las inmedia­
ciones del puerto de Tomé. Esta compañia fue disuelta en 1849, quedando 
Sanders con la propiedad del molino, a cuyo efecto debió pagar la suma 
que IUVO de costo la instalación de dicho molino, unos 11 .000 pesos si nos 
atenemos al capital inicial de la sociedad. agregándose 15.000 pesos a ser 
pagados en el plazo de dos años y más 8.500 pesos como adelanto del 
saldo que resultara de la liquidación de cuentas de la compañía. La escri­
tura de disolución especificaba que Guillenno Gibson Délano. que era 
norteamericano. tendría derecho por lees años a "usar el cami no pertene­
ciente al molino del Caracol para la introducción de trigos que vengan por 
el camino de Rafael al molino que está levantando en la vecindad del de 
Caracol". Este cra el establecimiento de Bellavista que llegó a ser uno de 
los principales en esa etapa de apogeo de la molinería regional, en los 
mediados del siglo pasado, y en cuya gestación también cupo participa­
ción a Sanders, como consta en la escritura que dio forma legal a la 
sociedad Guillermo G. Délano y Cía., dueña de ese molino. en la que se 
señala que el objeto de la compañfa era "la construcción de un molino de 
trigo en Tomé, cuyo local. al que han dado el nombre de Bellavista, fue 
comprado por la sociedad Délano y Sanders en 1846 Y traspasado por 
Tomás K. Sanders, en la parte que le correspondfa, a Oélano".28 

- Enrique H. Rogers. Compró el molino de Lirquén a Tomás T. Smith. 
Inicialmente Rogees fonnó compañfa con el inversionista norteamericano 
Samuel Frost Haviland, ligado al comercio de Val paraíso y a la minería 
del norte, quien aportó un crédito de 33.000 pesos. que Rogers se compro­
metió a pagar en el plazo de 10 años, hipotecando el molino, terrenos. 
minas de carbÓn y edificios que había comprado con el mismo Haviland.29 

Estos molineros, salidos del grupo británico originario de la zona de Con-
cepción. estuvieron estrechamente relacionados con las casas comerciales do-

!6Ibldtm. vol. 34,rs. 57v-59vy tQ]-]O)v Y vol. 37. fs. 23v-24v y6Iv·6)v 
n El CnrrtlJ dtl Sur. Concepción, t febn:roy)] mayo 1805] 
21 ArchIVO NaCIonal No~anos de Concepción, vol. 28. (s. 9-11; 40. rs. 28h-285 y 46. f5 

J83v-186 
!9lb,dt m. yol. 34. rs . 203-204v. 
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mlciliadas en Valparaíso, conexión que fue caracterfstica de toda la molinerfa 
regional. Esta dependencia se verificaba en la obtención de recursos para el 
funcionamiento de las empresas y en las ellportBciones de harina, que se 
hadan por intermedio de las casas porteñas. Significativo es al respecto el 
préstamo conseguido en 1858 por Roberto Cunningham. de la casa comercial 
de Josué Waddington por la suma de 8.000 pesos en moneda corriente, 
pagaderos en un año, con un interés de un 8% anual y con la hipoteca del 
molino y chacra de Landa y de una bodega, terreno y su casa habitación 
situados en Talcahuano.30 Ilustra también esta relación el poder otorgado por 
Rogers aSilas B. Smith para que en su representación firmara mensualmente 
un vale por los productos del molino de Lirquén entregados a la casa 
Waddington para su comercialización)l 

El cierre del mercado califOrniano afectó duramente a la actividad moline· 
ra de la zona. A ello se sumaron factores de orden interno. tales como los 
derivados de la guerra civil de 1859. De modo que la economfa regional entró 
en una etapa de crisis hacia 1860. 

Los mohneros a que hacemos referencia atravesaron por graves dificulta· 
des. Indicio de ello son algunas gestiones hechas por Cunningham. entre las 
que aparece un nuevo empréstito. esta vez ascendente a más de 10.000 pesos. 
bajo hipoteca de lodas sus propiedades: por entonces. instruyó también a un 
vecino de Lima para que le consiguiera del gobierno de ese país un permiso y 
privilegio exclusivo para conducir agua dulce desde la quebrada de Pisagua al 
pueblo del mismo nombre, con la condición de venderla destilada y a un precio 
más bajo que el vigente)2 Deducimos que esta iniciativa era producto de la 
necesidad de buscar nuevos rumbos económicos frente a la crisis de la 
molinería, si bien debe consignarse que Cunningham siempre trató de abarcar 
variadas gestiones empresariales.13 

Más evidentes aparecen las urgencias de Rogers. quien sufrió la formación 
de concurso hecho a todos sus bienes, en el que eran numerosos los denuncian· 
tes. entre los que se contaban productores locales que habfan depositado sus 
trigos en el molino de Lirquén y firmas comerciales, como la casa Hawisworth 
y Cfa., la de Agustín Edwards y la de Guillermo G. Délano y Cfa,34 En 
este concurso los bienes de Rogers tuvieron una merma considerable; el moli· 
no que se había valorizado en una cantidad próxima a los 80.000 pesos. sólo 

)Qlb,dtm. vol 59. fs. 329·330v 
JI Ibidtm. vol. 42. fs. 122v 
ll/b,dtm. vol 66.fs.2¡ ¡·212vyvol 67fs. 385yv 
11 Una muesl .. de ello es 5U geStión para obtenueJ monopolio de la navegaCión por el 

Blob(o. El Corrto dd SIIr. Concepción. 23 mano 1854 
l-IArchlvoNaclonal NCKlnosdeConcepclón. vol 67. fs 453-454 y519·S2Ov'J vol 78. 
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alcanzó un valor de remate de 27.()(X) pesos, "a consecuencia de la crisis y baja 
en la propiedad", según señala una escritura.3~ El remate no se hizo efectivo 
porque Rogers logró llegar a un precario convenio con sus acreedores. 

No consta, en cambio, que Sanders haya tenido tribulaciones semejantes. 
En todo caso, ya había pasado el apogeo de la molinería de la región y ella no 
volvería a resurgir sino en el último cuarto del siglo pasado con la captación 
del trigo de la Araucanía, 

Ahora bien. volviendo a los años de expansión, hubo británicos que tuvie­
ron participación empresarial en otras importantes compañías. En el molino 
Bcllavista, el norteamericano Guillermo G. Délano. al liquidar la sociedad que 
luvO con Sanders. formó otra con el inglés Tomás Reese. J6 La compañía de 
Délano y Reese funcionó más de cinco años, hasta que Délano creó una nueva 
sociedad; esta vez asoció a olro inglés, Antonio Plummer, quien llegó a la zona 
hacia 1840.31 Esta nueva sociedad, creada en 1853, giró con la razón social de 
Antonio Plummer y Cía., constituyéndose en la forma de sociedad en coman­
dita; Plummer era socio administrador y el comanditario puso de capital el 
molino y el muelle con que éste contaba, todo ello avaluado en 60.000 pesos. 
Si consideramos que el capital estimado al conformarse la compañía entre 
Délano y Reese, seis años antes, alcanzaba a unos 30.000 pesos. puestos por el 
estadounidense, y de 4.000 a 6.000 pesos puestos por Reese. se podrá apreciar 
el rápido crecimiento logrado por Bellavista.l8 En una modificación hecha en 
1859 se volvió a la razón social de Guillenno G. Délano y Cía .. reincorporán­
dose Tomás Reese; el titular de la firma ponía el capital. no especificado, pero 
consistente básicamente en el molino, muelle y los recursos necesarios para las 
compras de trigo y otros gastos; Plummer y Reese, en calidad de socios indus­
triales, ponían sus servicios personales: el primero en la gestión administrativa 
y el otro en la custodia de la molienda; en el reparto de utilidades correspondía 
a Délano la mitad; a Plummer una tercera pane y a Reese una sexta parte; 
además los socios tenfan el derecho a retirar para sus gastos personales hasta 
9.000, 6.000 Y 3.000 pesos anuales, respectivamente.19 En virtud de otra moch-

)I/b,dtm, vol 77.(5. t6-t9v. 
Jf.I Deducimos la nacionalidad de Rtcse por mfonnaciones proporcionad35 por J"C$identes en 

ta zona que llevan este apellido 
Jl Plummer estaba casado con Ana Isabel Délano Edwards. hiJa de Pablo Hlncltley Délano. 

hermano del SOCIO prinCIpal de Bel1aviSla Peneneda al c[rculo mercantil de Valparalso y del 
none mInero; es poSIble que su traslado a la región haya sido motivado IantO por las nuevas 
perspeCllvasqueofreclael negocIO mohnero. en el que sus panenlc.s polfucoste n[anun lug;lf 
preponderante, como por problemas económicos surgIdos en el none; conua que en la CIudad de 
La Serena se habla fonnadoconcursoasusblencs. que lodavla eSlabaen eJecución avanzada la 
dtcada de 1840. ArchIVO Nacional. Notarios de ConcepcIón. ~ol 36, fs. 205·205v 

~ /b;dem. vol 46. fs.183v-J86yvoI.49.fs.64-65 
)9/b;d~m, vol. 61 , fs . 114-117 
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ficación se ampliaron las operac iones de las empresa "a toda clase de negocios 
de cuaJquier naturaleza que sean".40 Ello sin duda estuvo acicateado por el 
eclipse de la actividad molinera. 

Otro molinero relevante fue Pablo Hinckley Délano, norteamericano, her­
mano de Guillermo Gibson Délano, como se ha indicado.4! En 1850 formó la 
sociedad Délano, Ferrer y Cra., que trabajó un molino en Callen, lugarejo al 
este de Tomé, con un capital de 50.000 pesos. También integró esta sociedad 
Francisco Smith , hijo del inglés Tomás Smith Pearson. Francisco Smith ade­
más fue propietario, junto a su hermana Josefa, de una bodega en Tomé, 
seguramente heredada de su padre.42 El mismo Pablo H. Délano estableció otra 
compañía molinera en calidad de comanditario, en la que hizo socios a su hijo 
Jorge y a su yerno José Gray, inglés originario de Londres, casado con Marra 
Délano Edwards.43 En esta sociedad. Hinckley Délano aportó tres molinos de 
su propiedad instalados en Penco, una bodega situada en la playa de ese puerto 
y un terreno en Cojhueco, todo lo cual entregaba en arriendo a la compañía por 
un canon de 9.000 pesos anuales.44 

La activa gestión desplegada tanto por británicos como por estadouniden­
ses en el rubro molinero y las conexiones establecidas entre ellos, hace que en 
muchos casos no se pueda discernir claramente la pertenencia a una u otra 
nacionalidad. Veamos algunos de estos casos: Alejo Watty fue nombrado 
agente de una asociación formada por los molineros establecidos en la región, 
con el objeto de enfrentar en forma mancomunada la demanda externa; en el 
ejercicio de ese cargo tenía la responsabilidad "de mantener la producción de 
harina en los ¡¡mi tes anuales establecidos por la asociación, evitar el exceso de 
oferta, fijar los precios que se paganan a los productores por el trigo y los 
precios de venta de la harina en Valparaíso".4S A Wany la autora Patricia Cer­
da le atribuye la nacionalidad inglesa y es probable que asr haya sido, aunque 
el importante trabajo de esta autora contiene errores en la precisión de la 
nacionalidad de algunos empresarios. Otro caso es el de Carlos Bointon, que 
estableció un molino de vapor en la Mochila, a orillas del Biobfo, en sitio 
comprado a Tomás K. Sanders, formando compañía para su explotación con 
Juan Alemparte, del antiguo círculo empresarial penquista.46 A Boinlon, la au-

<IOlbidem, vol.64,fs. 548-549 
41 Cfr nota 37. 
42 ArchiVO Nacional Nmarios de Concepción, vol 36. fs. 3%v·401 v y vol. 44. fs. 31-40. 
43 ArchIVO de la Parroquia det Sagrario de Concepción. Libros de Matnmonios, allo 1850 . 
.... Arch.vo Nacional NO!arios de Concepción. vol. 48. fs. 4v-5v 
41 Cerda, P.-Hegerl. Patricia.S(IC, t dad. t conomfa y vida caridialla en una regi6l1frOlllui¡;a 

hispanoamu,cana." la rtg,6n del 8wbío. Ch,/t 1600-1880. TeSIS de Doctorado dirigIda por Prof 
Relnhard Llchr. Latcmamerih-lnstitut dcrFU Berl¡n. 1991.336 

016 ArchiVO Nac.on31 Nm!lnos de Concepción. vol. 40. fs. 33lv-333 y vol. 42. fs . 49-50. 
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(ora citada igualmente le asigna la nacionalidad inglesa. pero en el registro de 
matrimonios del Sagrario de Concepción encontramos la partida correspon­
diente al de Carlos Baloton, aunque la grafía no es muy clara. natural de 
Estados Unidos, con la chilena de Penco, Concepción Maldonado,47 En un tra­
bajo anterior mencionamos a Alejandro Brown para ilustrar. a través de 
algunos ejemplos, la dificultad de diferenciar entre británicos y norteamerica­
nos dada la similitud de los apel1idos.48 En el caso de Brown hay antecedentes 
para concederle tanto una como otra nacionalidad: pero, en definitiva, una 
partida de matrimonio registra el de un Alejandro Brown, escocés. casado con 
Mercedes Alarc6n.49 Agregamos en ese trabajo que pudiera tratarse de un 
alcance de nombre, posibilidad que estimamos entonces poco probable y sobre 
la que tenemos que volver, puesto que un empresario molinero del mismo 
nombre estaba casado con Mercedes Almarza; tendríamos que formular la 
hipótesis, esta vez, de que pudiera tratarse de dos bodas sucesivas, pero no hay 
ninguna constancia de un estado temporal de viudez de un Brown. Nos inclina­
mos, pues, a pensar que se trata de dos individuos diferentes. El dueño de 
molino, que lo era también de tierras, la hacienda de San Onofre en el panido 
de Puchacay, fonnó sociedad con José Larenas para explotar el molino que 
tenía el mismo nombre de la hacienda; para dar inicio a los trabajOS los socios 
recibieron un préstamo de 5.000 pesos del comerciante de Valparaíso José 
Cerveró.50 No hemos podido determinar si el Brown molinero era británico O 
si era nOrteamericano. Tampoco la nacionalidad de José Woodhams, socio de 
losé Ignacio Palma en el molino de Puchacay.31 

En todo caso, la descripción ponnenorizada que hemos hecho es muestra 
fehaciente de la relevancia que tuvieron empresarios británicos en la primera 
actividad de tipo capitalista que dinamizó la economía regional en el siglo 
pasado, compartiendo en ella con norteamericanos y algunos empresarios loca­
les un rol prioritario. De los extranjeros registrados en la región en los 
mediados del siglo pasado, eran precisamente británicos y estadounidenses los 
más numerosos de acuerdo a los datos del censo de 1854.52 

Los británicos insertados en la molinería no formaron un grupo nacional 
cerrado. No se advierte una competencia entre ellos con los norteamericano o 

~7 ArchIVO de la ParroqUIa del Sagrano de Con<:epc:ión. LIbros de MatnmonlOS, ~o 1849 
·' MazzeLponen<:13cu 7 . 
• 9 ArchIVO de la Parroquia del Sagrano de ConcepcIón. L,bros de Mammonios, allo 1844 
'O ArchIvo Na<:lonal . Notanos de ConcepcIón. vol.43,fs. 30 
Sl/b,d~m, vol. 37, (s. 84·85v. 
SiEn ese censo se computaron 287 extranjeros provenlcntes de Gran Bretalla 'J 243 de 

E51adosUnidos 
Sl Cerda. Icsis cil, 336. 
Sol ArchiVO NaCIonal . NotaJ1oS de Ta1cahuano, vol 1, (s. 127 'J v. 
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con los empresarios locales por dominar esta actividad. Por el contrario, en las 
compañfas que se formaron participaron conjuntameme empresarios de esas 
nacionalidades. chilenos y también provenientes de otros países, en menor núme­
ro. Los británicos no formaban un grupo claramente diferenciado en que prevale­
ciera una vinculación étnica. producto del origen común. Se trata más bien de un 
conglomerado empresarial cuyo nexo lo constituyó la identidad de intereses 
económicos. Así lo demuestra la asociación conformada por los propietarios de 
molinos en ISSI para precaverlas comingencias del mercado externo.53 

Por aira parte, en este nuevo sector empresarial, proyectado a la zona 
fundamentalmeme desde Valparafso, se denota un menor arraigo en la región 
en comparación con el núcleo inicial de inmigrantes británicos. No fueron 
frecuentes los matrimonios con las jóvenes de la elite local, como sí fue carac­
terístico este tipo de enlace en los británicos del primer tiempo. La mayoría o 
llegan ya casados, o bien las bodas se realizan dentro del mismo círculo. 
Fueron frecuentes los matrimonios emre hijos de empresarios ingleses o 
estadounidenses con británicos incorporados al negocio de la molinerra. Las 
bodas de la hija de Enrique Burdon y de las hijas de Pablo Hinckley Délano, 
que hemos citado en este trabajo, ilustran esta aserción. Puede agregarse 
también entre estos enlaces realizados en el mismo núcleo empresarial, el del 
sueco Olof Lilgevalch con Marianita Délano. hermana de los empresarios de 
este apellido.54 Tomás Tasthon Smith, casado con hcoba Edwards, era cuña­
do de Joaqufn Edwards, que tuvo fundición en Lirquén, según nos informa en 
sus memorias Juan Mackay, el médico escocés pionero en la región de la 
industria carbonífera, y, por tamo, lo era también del "opulemo banquero de 
Valparafso", como calificaba Mackay a Agustín Edwards.5S 

El menor arraigo regional se denota asimismo en que algunos sólo 
estuvieron de paso en la zona o actuaron en ella a través de representantes: 
eran éstos financistas vinculados a la minería del norte, como ocurrió en los 
casos de Fineas Lovejoy y de Samuel Frost Haviland. Hubo socios que 
tuvieron su residencia habitual en Valparaíso, puesto que era necesaria la 
permanencia en ese puerto, dado que la comercialización de las harinas se 
hada por las casas comerciales allf domiciliadas; entre éstos estuvieron 
Guillermo Miller, de la Molinera Burdon y Cía., y Jorge Délano, ligado a las 
empresas de su padre. Otros, una vez disueltas las compañías que habían 
instalado o bien pasada la bonanza molinera, dejaron la región. En situaciones 
de este tipo puede cilarse a uno de los iniciadores de esta actividad en la zona. 
Tomás Walford, que si bien extendió sus gestiones a otros rubros, tenninó. 

" Mackay. Juan. Ru"udos y /lp"III~S 1810 CI 1890. Conc~pción. A. L Murray &: Co., 
1912.19 
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como ya vimos, por retomar a su país de origcn. lnglatcrra. Otro caso es el del 
estadounidense Pablo Hinckley Délano, que en [864 estaba avecindado en 
Val paraíso. No obstante, entre los nuevos británicos que se establecieron en la 
región a la zaga de la molinería. también hubo quienes se afincaron y dejaron 
descendencia en la zona: al respecto cabe citar a Antonio Plurnmer. parte de 
cuya descendencia permaneció en Concepción. 

2. Los BRITÁNICOS EN LA MINERIA DEL CARBÓN 

La otra actividad fundamental en la economía regional en el siglo pasado 
fue la minería del carbón. Como lo señalan los autores que se han ocupado del 
lema, desde la época colonial se conocía la existencia de mantos carboníferos 
en las áreas costeras de la región. pero fue s6lo a raíz de la demanda originada 
por la navegación a vapor. por las fundiciones de cobre y luego por los 
ferrocarriles, que se desarrolló la explOlación del carbón en fonna regular.56 

El principal pionero británico en las exploraciones y explotaciones fue 
Juan Mackay, quien dejó unos Recuerdos y apuntes que penniten conocer 
algunos de sus datos biográficos, sus variadas gestiones en esta industria y en 
otras empresas y una buena parte de la historia del carbón. Era natural del 
condado de Inverness. en Escocia, y siguió estudios de Medicina en 
Edimburgo y en Glasgow, ciudad esta última en la que se graduó en 1838. Su 
primer cometido profesional fue el de médico en una de las naves que trasla­
daban emigrantes. por cuenta del gobierno británico. a Australia. El barco tuvo 
que proseguir viaje a Chile pata cargar trigo. llegando a la bahía de Concep­
ción en junio de 1840. 

La grata visión del paisaje de la bahía vale la pena reproducirla. porque 
fue decisiva en la decisión de Mackay de radicarse: 

"Aún recuerdo la impresión que me produjo. cuando por la mañana del dra si­
guiente, porque habíamos entrado al puerto y fondeado en la isla de Quiriquina 
después de obscurecerse, subr, con la aurora, sobre la cubierta del buque. y miré 
por primera vez al magnifico panorama que nos rodeaba. Los cerros cubiertos 
casi en su totalidad con verdes bosques besaban el tranquilo mar que renejaba 
como si fuera espejo la riqueza de sus untes y colores: al oriente el pequeño 
puerto de Tomé amdado en verde follaje. sus blanqueadas casas. la iglesia con su 

'" Figueroa Orll~, Ennque 'J Carlos Sandoval Ambiado. Carbón: cicn años de h'slOrlQ 
(/848·/9óO), Santiago. GrMica Nueva, 1981 'J Onega. LULs, " La Industna del carbón de ChLle 
entre 1840 'J 1880" En: Cuadernos de HumatUoodu, N· l. Santl3go, Umversidad de Sanliago 
deChLle, 1988. 
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torre y dos o tres buques en su seguro fondeadero con sus blancas velas colgando 
de las vergas reclblan los primeros rayos del sol; todo era pintoresco. todo lan 
tranquilo y plácido que encadenaba [a imagmación; siguiendo con la vista la costa 
de la bahía hacia el oriente se vefa el puerto y pueblo de Lirquén y un poco más 
allá el antiguo Penco y a lo leJOS en el fondo de la bahía al sur. el puerto de 
Talcahuano donde se alcanzaban a distingUir los altos mástiles de varios buques. 
Para mí. todo este grandioso paisaje me llenaba de gusto y placer. me hada 
recordar de otros en mi palna que lo asemejaban y me trafa gratas memorias".}7 

La simililUd del paisaje con otros entornos del pals de origen influyó pues 
en la determinación de este em igrante. a la que ayudaron algunos compatriotas 
avecindados ya en la zona. Agreguemos que ella tuvo que ser muy bien recibi­
da por las autoridades locales. dada la escasez de médicos; tal es asf que un 
periódico lamentaba que no hubiesen más de dos o tres médicos en la ciudad 
de Concepción algunos años antes de la llegada de Mackay.58 Por ello no es 
extraño que al poco tiempo de instalado fuera nombrado Médico de Ciudad. 
labor que companió con la atención en un hospital establecido en Talcahuano 
para enfermos extranjeros, que era financiado por los respectivos gobiernos.59 

Pero más que por el ejercicio de su profesión. Mackay se senlía motivado 
por el ambienle de la Revolución Industrial que había respirado en la cuna de 
eIla; el uso de la maquinaria a vapor. las explotaciones en las minas de carbón 
y de hierro, la conformación de los suelos carboníferos, habían sido objeto de 
sus observaciones en el país de origen, que revivió en el de recepción al 
percibir la semejanza con los mantos costeros desde Talcahuano a Tomé, que 
le hadan evidente la ex.istencia de carbón en abundancia. 

El primer denuncio de carbón de piedra lo hizo en 1844; fue el de Tierras 
Coloradas a orillas del río Andalién, conocido también con el nombre de 
Vegas de Talcahuano, por situarse donde concluyen esos terrenos, a distancia 
!;le unos ocho kilómetros de Concepción. Según Ortega. este yacimiento había 
comenzado a ser explotado por Mackay ya en 1841 yen los primeros meses de 
1842 había conseguido "vender algunas cantidades de carbón a la Pacific 
Steam Navigation Company (P.S.N.C.), pero la inferior calidad del combusti­
ble y las constantes inundaciones, llevaron a su clausura en diciembre de ese 
años".60 No obstante, si nos atenemos al relato del propio Mackay, los trabajos 
en Andalién continuaron después de ese año. puesto que apunta que en la 
primavera de 1845 logró sacar de 30 a 40 toneladas al dfa y en ocasiones hasta 

" Mackay, op. CI¡ , 2-3 
'1 El Foro dd Biobío, ConcepcIón. 1 oc!ub~ 1834. 
J'lMackay. op. clt. , 4 
iIII An. cU.S 
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más; el carbón era vendido a la Compañía de Vapores. a la fundición de cobre 
de Lirquén y algunos cargamentos fueron exportados al PefÚ,61 

La fundición aludida fue la establecida por Joaquín Edwards que, como ya 
hemos anotado, estaba emparentado con el molinero Tomás Taslon Smíth. 
Este también incursionó en las prospecciones carboníferas, haciendo las explo· 
raciones en el mismo terreno de Lirquén en que estaba situado el molino, 
donde abrió varias bocaminas. La existencia de carbón en Lirquén fue lo que 
motivó a Edwards a poner la fundición en esa localidad coslera.62 

Sin embargo. los trabajos en la bahía de Concepción fueron de cona 
duración, centrándose la actividad carbonífera, a partir de la década de 1850. 
en la zona COsiera sur de la provincia dando origen a los poblados mineros de 
Lota y Coronel. 

La crisis cn Tierras Coloradas se presentó por 1847. atribuida por Mackay 
a una demanda reducida y a un "precio poco lisonjero".63 Los stocks sin ven­
der se acumulaban en las canchas. Fue entonces cuando Mackay decidió sus­
pender los trabajos y despedir a todos los operarios. 

Su espíritu aventurero lo movió luego a partir en una expedición a 
California motivada por la fiebre del oro. Se fonnó una compafifa por los 
empresarios Olof Lilgevalch, Manuel Serrano. Juan Alemparte y José Ignacio 
Palma, que actuaban como capitalistas, quienes designaron a Mackay Director 
de los trabajos.64 Componfan esta excursión la barca nacional Carmen y dos 
pequeñas lanchas que hicieron un increíble viaje de más de más 6.000 millas. 
Fueron enrolados 40 trabajadores mineros de la región. que al poco tiempo de 
llegados a la tierra del oro empezaron a desenar, atraídos por salarios más 
altos que los ofrecidos por la compañía ronnada en Concepción e impensados 
en Chile. Hubo que poner una guardia para detener las fugas, pero los CUSIO­

dios se sumaron al escape. Aunque con los hombres que quedaron se logró 
sacar oro en el brazo medio del río Calaveras, las deserciones y los estragos 
del escorbuto y de las fiebres detenninaron que se pusiera fin a la compañía. 
Mackay estaba de vuelta en Chile en 1850.6~ 

De regreso se estableció en Coronel. Ya antes. en 1848, había realizado un 
recorrido de reconocimiento en tcrrenos situados al sur de Concepción, entre 
Santa Juana y San Rosendo, en ambas márgenes del Biobfo. Este viaje lo hizo 
en compañía de Guillenno Cunningham. conocedor de esas áreas y hennano 
de Roberto Cunningham. a quien hemos visto entre los empresarios molineros 

&L Mackay.op. CIl_ . 20 
t.1/b,delfl 
6J /b,delfl. 33 
M ArchIVO Nacional Notarios de Concepción. vol. 40. fs. 76 Y v 
6JMackay.op. rfl"J3-43 
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y que fue Vicecónsul de Gran Bretaña en Conccpción por muchos años. En 
cuanto a los terrenos en que se fundó Coronel, en una planicie costera al 
occidcnte de la cordillera de Nahuelbuta, Ortega afirma que seis años antes 
que se fundara oficialmente la villa en 1851, el médico escocés hizo 
prospecciones que "le llevaron a detenninar que los yacimientos que circunda­
ban la bahía de Coronel contenían combustible de excelente calidad",66 

En Coronel, Mackay adquirió una propiedad minera denominada El Cua­
tro y encargó los trabajos a su hermano Roberto, recién llegado a Chile; la 
primera venta de carbón se hizo a un vapor de bandera estadounidense. Pero 
pronto no IUVO necesidad de esperar compradores porque toda la venta quedó 
consignada a la Compañía de Lota, encabezada por Matías Cousiño, en un 
contrato que tenía vigencia por dos años,67 Las posesiones mineras de Mackay 
fueron vendidas en escritura pública suscrila en 1855 a Luis Cousiño, quien 
aCluó en representación de su padre: el precio fue de 35,000 pesos más el saldo 
en su contra, no especificado, que tenía el vendedor con la casa Cousiño, 
Garland y Cía .. de Valparaíso.68 

Al fonnarse los poblados mineros de Lota y Coronel, afluyó a ellos una 
cantidad significativa de extranjeros. Muy conocida es la contratación de una 
cincuentena de obreros escoceses para las minas de Lota. Otros extranjeros 
llegaron en forma independiente atraídos por la perspectiva que podía ofrecer 
la nueva actividad económica que despegaba en la región. La presencia de esos 
foráneos, muchos de apellidos británicos, se percibe en numerosas operaciones 
de compraventa de propiedades en los poblados en fonnación y en otras 
gestiones consignadas en los registros notariales de Concepción y de Coro­
nel ,69 

Uno de los británicos establecidos fue Henderson Smith, quien pudo haber 
sido el comandante Henderson que cita Mackay, que estuvo recogiendo mues­
tras de carbón en Talcahuano, Tierras Coloradas y Colcura, que fueron envia­
das al Almirantazgo inglés para su análisis.lo Smith era natural del condado de 
Newcastle y había contraído matrimonio en su país de origen con Isabel 
Wandless.71 Luego de radicado en Coronel, Smith era propietario de tres mi­
nas, una de ellas la vendió posteriormente a Ramón Fuentes y las otras dos las 

I16Arl CII.,p. 65 
&1 Mackay, op. ClI, 46 y 59·60. 
61 ArchIvo Naclonat. NotanosdcConce¡X:IÓn,yol. 53,fs. 403-406. 
6'1 Entre ntros aparecen comprando o vendiendo silios en Coronel y Lota, Brandt, Falk, 

Johnston, U:1I00, Peede, Pcrklns, Smlth, Thonslon )' Wood ArchIVO Nacional NOIarIO$ de: 
Concepción,vols. 55.57,58.59,60.61 )'71 y NotanO$dc Coronel, volli. 30,32,34.36, 38,40, 
42)'44 

10 Maeka)'. op cir .. 2J-22. 
11 ArchIvo NacionaJ Notanos de Concepción, vol 70,fs,372-375 
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cedió en arriendo a WilJiam Soulherland y Ralph Pearson y a Henry Shapter y 
Manuel Cordero, respectivamente. 

En el arriendo estipulado con Southcrland y Pearson se establecfa una 
cláusula que obligaba a los arrendatarios a respetar un contrato de Smith con 
Roberto Cunningham. por el que aquél se comprometía a entregar a su favor 
5.000 toneladas de carbón puestas a bordo.72 No sabemos la causa de ese COffi­
prontiso. pero es muy probable que el propictario del molino de Landa haya 
facilitado capÍlales. Cunningham se interesó también en las explotaciones 
carboníferas y. además, en su calidad de Vicecónsul envió continuos infonnes 
a las autoridades de su país sobre la producción de carbón en la zona y las 
condiciones técnicas y económicas de su explOlación, e incluso sobre un pro­
yecto de producir petróleo a base del carboncillo. n 

Ahora bien, los contratos de arriendo suscritos con Southerland y Pearson 
y con Shapter y Cordero fueron desahuciados para arreglar otro con la linna 
inglesa de Esteban Williamson y David Duncan, domiciliada en Valparaíso, en 
el que se fijó un canon de 5ó cenlavos de peso por cada IOnelada de carbón 
limpio que se embarcara. respetándose asimismo el compromiso del 
arrendador con Cunningham,74 A su vez, la finna de Williamson y Duncan 
cedió sus derechos a otra sociedad de Valpararso. la de Federico Schwager e 
Hijo, que logró una rebaja en el precio de la tonelada de carbón puesta a bordo. 
de 56 centavos a sólo 37 y medio centavos. en atención "a los mayores gastos 
que en el dfa demanda la explotación de minas de carbón de piedra, la baja en 
el precio que ha sufrido este mineral ( ... ) y sobre todo las circunstancias espe­
ciales que dificultan la extracción de carbón en las expresadas minas de 
Puchoco".H Estas circunstancias especiales no se precisan. pero bien pueden 
aludir a la serie de litigios por terrenos carboníferos que empezaban a manifes­
tarse en el área costera de Coronel. 

Federico Guillenno Segundo Schwager, que se instaló en Coronel. con el 
tiempo llegó a ser uno de los principales empresarios del carbón. Su nacionali­
dad ha sido motivo de discusión; algunos lo suponen de origen suizo y no ha 
sido raro que otros le hayan atribuido la nacionalidad inglesa; incluso se le ha 
confundido con el padre. nacido en Alemania, que tenfa el mismo nombre. En 
todo caso. pertenecfa al círculo mercantil porteño, en que predominaron los 
ingleses.76 

72/bidl'm. voJ.58.fs. 128v-130vyN(){anosdeCoroneJ,vot. 18,rs t5N°4 
7J Referendas de esos informes en OrIega. an. CH , II·i2.16-11y21-22 
7~ ArchIVO Nacional. NOIllrios de Coronel. vol 18. fs. 23 N° 9 Y NotarlOS de Concepción. 

voI.58.fs.135v-139v. 
7Slb,dl'm. vol.60.fs. 345v-341 
7~ LO$ dalos que proporciona Virgilio Fíguerop sobre Schwager son Imprecisos. Indica: He! 

fundador de I'Sle apellido se hi:w millonllrioen lae.plotación del carbón de pi edra en Coronel. 
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La cesión del arriendo a la firma Schwager fue el origen de la Compañfa 
Minera de Puchoco. en la que se formó una sociedad con Guillermo G. Délano 
y Cfa .• que aportó capitales obtenidos en la molinerfa. 77 El arriendo se 
transformó en compra. hecha a los hijos herederos de Henderson Smith. y se 
ampliaron los terrenos carbonfferos disponibles mediante adquisiciones a pe­
queños propietarios e indígenas que poseían tierras. Una operación de este tipo 
es el contrato realizado por Federico Guillermo Segundo Schwager. en repre­
sentaciÓn de F. W. Schwager. de Valparaíso. y Antonio Plummer. por la socie­
dad de CJ\¡illermo G. Délano y Cfa., con Manuela Carballo v. de Mora y sus 
hijos, por el que adquirían seis cuadras en la punta de Puchoco por la cantidad 
de 2.000 pesos.18 Otro ejemplo es la venta de Isidro Carballo a los mismos 
empresarios. correspondiente a la parte que le correspondía en los terrenos 
aledaños llamados de Millabus. "cuyos terrenos les pertenecen por indivisos 
con su hermana Manuela Carballo y sus coherederos los Millabus como des· 
cendientes todos del cacique gobernador de Coronel don Juan Maliqueo".19 

El estableCImiento de Puchoco, señala Ortega. "se caracterizaba por seguir 
el modelo británico en cuanto a explotación. ingeniería, organización del 
trabajo. en sus instalaciones exteriores y sector habitacional, a tal punto de ser 
considerado como un rincón transplantado de Durham (N. E. de Inglaterra)".80 

Fueron los británicos quienes proyectaron las explotaciones carbonfferas 
desde la costa sur de la provincia de Concepción a la vecina provincia de 
Arauco. Nuevamente debe citarse a Juan Mackay entre los pioneros. En 1854 
visitó el área de Lebu, por informaciones sobre la existencia de mantos de 
carbón que le diera Guillermo Cunningham. En los Recuudos de Mackay hay 
un párrafo que. aunque en parte su redacción es algo confusa, estimamos que 
es bastante ilustrativo de la acción pionera en esa zona de frontera: 

·'Era él -escribió refiriéndose a Guillermo Curmingham- quien me dio noticias de 
carbón en Lebu, en la costa de Arauco. por primera velo de que hace mención el 
señor Vicuña Mackenna en su Libro de la Plata en una nota que él lo calificó de 

al lado de las mIDas de Puchoco. de propiedad de don Jorge Rojas MIranda. El señor Schwager 
aprovechó las mejores tpocas de la industria earbonlfera y logró incrementar considcrablemente 
sus ganancias": agrega que comen~ó la explotación de carbón $Ólo en t867,Io que eVldentemen· 
te es erróneo. No setiala naclonahdad Diccionario H,s'órlcO, Biogrófico y Bibliográfico d, ehi· 
k tomo v, Sannago, EstableCImIentos Gráficos Balcclls &: Co,; t931. 804, 

TI En NOfariOS de Concepción se regIstran operaciones de pr1!slamos de Gutllermo G, 
Dl!lano y Cla a Schwager, p:ll1l el funcionamiento de la cxplotación en Puehoco, por unos 
90.000 pesos. ArchIVO Nacional. Notarios de ConcepcIón, vol. 61, fs. 51·53v .. 143·145. 150· 
l52v, y213·219. 

11 Arehlvo NacIonal. NotariosdeCoronel,vol. 28,fs 2N"2 
1'1 ArchIVO NacIonal. Notanos de Concepción. vol. 77. fs. 42v·46, 
to Art , clt, 66·67 
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más de medio loco y despreciado, Cunningham francamente no 10 conocía cuando 

se dedicaba a expediCiones de estas cosas de cordilleras y entre indIOs y acompa­
ñado de un solo mozo y a veces solo. Entonces era comparativamente Joven y 
activo, de una constitución de hierro y lleno de esperanzas; era el tipo del hombre 
descuhndor, catcadorinteJigente. su educación no era brillante es cieno pero era 
10 suficiente para que fuera su propIo maestro en la adquisición de un 

conocimiento práctico de Jos minerajes de: plata, cobre. plomo y OtTOS. ensayarlos, 

también adquirió del mismo modo nOCIones prácticas de geodesia, pues era capaz 

de hacer mensura de terrenos y levantar planos: levantar un croquis o plano 

aproximativo de los valles del Biobro y Laja, muchos de una extensión considera· 
ble de la Araucan!a que servfa por mucho tiempo de referencias para los que 
visitabanesascomarcas".&l 

Mackay formó compañía con Matfas Rioseco con el objeto de explotar 
minas de carbón en el potrero llamado El Ar, lindante por el norte con el rfo 
Lebu y por el este, sur y oeste con terrenos del cacique Manuel Carril; se 
eSlabiecfa que los capitales necesarios serfan puestos por el médico escocés.u 

Por su parte, su hermano Roberto obtuvo en arriendo terrenos en esa zona 
denominada Boca Lebu y luego ambos hermanos hicieron allí adquisiciones. 
Los arriendos y compras se hadan, como en Coronel y LOla, a pequeños 
propietarios, principalmente indígenas, sobre todo en Arauco. A modo de 
ejemplo. citamos la compra hecha por Roberto Mackay a los naturales Manuel 
Carril, Miguel Catrileu y Rosa Colgüan o Carboan -de ambas formas se escri· 
be su apellido en la escritura- de todas las minas de carbón de piedra situadas 
en los terrenos de Yenecura y Cancho, por el precio de 400 pesos, de los 
cuales sólo tuvo que pagar 100 pesos al contado. También pueden citarse las 
declaraciones de ventas hechas por los indígenas Miguel Antilao, Miguel 
Catrileu y Manuel Calileo en favor de Juan Mackay.83 

Mackay logró conseguir el apoyo financiero de los poderosos mineros y 

fundidores del none, José Tomás Urmeneta y Maximiano Errázuriz, para las 
explotaciones en Lebu. Con ellos, en 1866, formó una compañfa carbonffera 
bajo la razón social de Juan Mackay y Cfa., que vendía el carbón producido en 
su mayor parte a las fundiciones de Guayacán y Tongoy, de propiedad de esos 
capitalistas; la compañía se prolongó hasta 1872, año en que Mackay vendió 
sus derechos a Maximiano Errázuriz.84 

II Op. c;r .. 32 
12 ArchIVO Nacional. Notanos dc Concepción. vol. SS. fs. 299·300 
u Ibldem. vol. 55. fs . 36()..363v. y vol 56. fs . 496·S00v 
"Maclr.ay,op.C/I , 72yS4·S5 
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Ingleses que participaron en la actividad molinera se interesaron también 
por el carbón de Arauco. Roberto Cunningham. a quien ya mencionamos tam­
bién en relación al carbón. compró unos terrenos nombrados Los Perales a 
orillas del río Carampangue y Antonio Plummer remató una mina de carbón de 
piedra en L1ico. yaen el año 1858.8s 

La mayor expansión empresarial y capital ista inglesa en Arauco la realizó 
John Thomas NOrlh, "El Rey del Salitre", principal accionista de la Arauco 
Railway Company. "Dentro de las actividades que este empresario desarrolló 
en el país -apuntan Figueroa y Sandoval- las inversiones en la industria del 
carbón rueron las de menor importancia. pero indica las posibilidades que 
North le asignaba a una empresa, que podría visualizarse con buen futuro hacia 
1885". Agregan estos autores que de todas las explotaciones hechas en 
Arauco. sólo esta compañía logró alguna imporlancia. hacia fines del siglo 
pasado, que la aproximaba a las que se hacían en Lota y Coroncl.86 

Hubo socios de empresas que aportaron su experiencia en la gestión admi­
nistrativa de ellas. Tomás Bland Garland, que fue socio y director de la Com­
pañía de Carbón de Lota, residía en Valparaíso. lo que revela la necesidad de 
gestores en el puerto principal del país. para favorecer la marcha de las empre­
sas. Bland Garland realizó importantes operaciones para la carbonffera de 
Lota, entre las que se incluye la liquidación de la sociedad de Cousiño con 
Juan Alemparte. que diera inicio a la compañía lotina; asimismo. obtuvo un 
cuantioso préstamo pata esta compañía, por valor de 44.700 pesos. otorgado 
por la lestamentaria de Guillenno R. Kennedy, comerciante de Valpararso.87 
Fue Garland quien contrató a los mineros escoceses que desembarcaron del 
Colinda. barco que iba en lránsilO de Inglaterra a la isla de Vancouver. 
transportando trabajadores para la Hudson Bay Co . .!U! 

Cabe hacer notar. en lo concerniente a otra sociedad minera, que todas las 
gestiones de representación de GuilJenno G. Délano y Cía. en la carbonífera de 
Puchoco, las hizo el socio inglés Antonio Plummer hasta su fallecimiento en 
1865. Además. Federico Guillenno Segundo Schwager le entregó un amplio 
poder para que entendiera y lo representara en todos sus asuntos y negocios. en 
cualquierpane.89 

Otros ingleses, sin ser socios, fueron contratados para dirigir las funciones 
administralivas y técnicas. Marcos Beresford Whyte administró los estableci-

Il ArchiVO Nacional Notarios de Coronel. vol 19. (s. 44 ~ 60 Y Notarios de Concc:pción, 
vol. 60. fs. 38Ov·18lv 

I60p cir .. 40 
11 ArchIVO NaCional Notanos de Corone], vol. ]8, fs . 26 N·IS. 
11 Edmundson, Eddie. Th~ Bmish In Conctpción. Concepción. tnsllhllO Chileno-Británico 

deCuhura.198S.3(iRtduo). 
u Archivo NaCIonal. Notanos de Concepción. vol. 67. fs. 664v·666. 
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mlentos de Cousiño en LOla y Coronel. desde los comienzos de este empresa­
rio en la explotación del carbón. Mackay destaca que el desarrollo de las minas 
de LOla "adquIrió gran actividad baJO la adminIstración de don Marcos B. 
Whyte. recién llegado de Inglaterra en el vapor Vulcan, después A rauco, de su 
proplerlad",90 La experiencia de este inglés fue fundamental en la moderniza­
ción de las faenas, modernización que se mamfestó con la Introducción de la 
maqumaria a vapor por pnmera vez en la explotación del carbón. 

El propio Mackay. paralelo a las exploraciones y explotaciones que reali· 
zaba por cuenta propia. ejerció además funciones de admmmr8ci6n en las 
mmas de Cousiño. En la que él mismo le vendió en Coronel, quedó a cargo de 
su admlllistraci6n desde la \enta hecha en 1855 hasta 1863 y temporalmente 
en la de Lora, entre los años 1861 y 1863, Resulta interesante Citar una protesla 
presentada por Mackay. en su calidad de administrador del estableCimientO de 
Coronel. en la que expresaba que "para la elaboración de las mmas contaba 
con 105 empleados y peones necesarios para cumplir 105 compromisos que 
tenfan celebrados sus mandantes para entregar carbón de piedra en el puerto de 
Coronel; a consecuencia del enganche hecho por varios indiViduos, se ha visto 
precisado a suspendcr las faenas y con ello el embarque de carbón en 105 
buques anclados en la bahfa",91 La vasta trayectoria de este pIOnero lo 
facultaba para entregar su apone técnico a toda la minería del carbón. En una 
nOla de sus Rccuudo$ señala: "Si mi memoria no me traiciona. era el que 
suscnbe quien recomendó al señor Schwager adoptar este mélodo de poner 
Hmlte a los trabajos de exp1018ción hacia la superficIe con el objeto de preca­
ver y evitar el riesgo de mundaciones",91 

Un hIJO suyo, Roberto Mackay. fue enviado a Escocia con el propóSitO de 
adquirir conocimientos teóricos y prácticos sobre los métodos de explotación 
del carbón. De regreso al pafs se empleó en Lota en el cargo de ayudante del 
Ingeniero jefe. un scñor Simpson que nombra Mackay. que fue Juan o José 
Slmpson citados por otro autor como Ingcnieros cspecialistas en la explotación 
de yaclmlenlos carboníferos.91 Más tarde Roberto Mackay prestó sus ser\'icios 
técnicos en las minas de Lebu, 

Astorquiza hace referencia a Thompson Matlhews. llegado a Chile en 
1855. "para tomar a su cargo la sección mdustnaI del estableCImiento de Lota. 
en especial lo referente a la instalación de hornos de fundición con matenales 
refrnctarios que debían fabricarse en el mismo estableclmienlO .".904 La fábrica 

lOOp el/,58 
ti Án::hJ\'oNaclonal NotanO$ de Concepcl6n, \'01 61.f5 58-59 
,IOp CI/ .. 56 
,~ ASlorqwu, OcIano, w/lJ. ÑI/utdtn/tS IlIsrfÍ~(JJ. rnn I/IIQ 1fIDftO"qfU¡ dt lo Compañ'o 

M.~ra' JN1us/rlIlldt CJu~. ConcepcIÓn. SOQedad Imprcntay l.Jtograffa "Coaapa6a".19l9.47 
"'bId,,,., 48 
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de ladrillos refractarios fue una de las derivaciones de la explotación del 
carbón en Lota. 

Mateo 1. Wilson luVO cargos administrativos de confianza entre los años 
1854 y 1870 en la misma compañía y fue designado después Agenle Consular 
Británico en Coronel. Astorquiza agrega, además, a los señores Perry, Dodds. 
BulJ y Davis entre los lécnicos ingleses y de otras nacionalidades que, en sus 
palabras, cooperaron en la obra iniciada por Cousiño.9S 

La tradición británica en las gestiones administrativas y técnicas en el 
carbón se prolongó en este siglo. Thompson Matthews, de igual nombre que su 
padre antes citado. fue gerente de la compañía minera encabezada por la fami­
lia Cousiñoj se desempeñó en esas funciones desde 1899 hasta 1914, año en 
que fue elegido presidente del Consejo Directivo. Fue sucedido por Guillenno 
Condon, quien fue trasladado a Val paraíso conservando el cargo de gerente. 
Quedó. entonces, en la administración del eSlablecimiento de Lota, Roberto 
Price. En otro cargo, desde 1912 hasta su fallecimiento en 1917, fue ingeniero 
jefe Gregorio Raby y a él le siguió Enrique Stevens.% 

Por último, la inserción de brilánicos en la minería del carbón se efectuó, 
además, en el aporte de mano de obra, lo que no fue característico en la 
radicación de extranjeros en Chile. puesto que ellos venieron al empresariado. 
Este aporte fue la contratación de mineros escoceses a la que antes hemos 
aludido. Se pensaba que la iniciativa arrojaría un doble beneficio, ya que, junto 
con trabajar, enseñarían a hacerlo a peones agrícolas de la zona, aumentando 
con ello la disponibilidad de mano de obra preparada para las faenas mineras. 
Ortega afinna que esta contratación significó una conlribución trascendente 
para el desarrollo de la industria del carbón, desde el punto de vista cualitativo 
como mano de obra especializada y, a la vez, en el plano cuantitativo en los 
comienzos de las explotaciones carboníferas cn Lota, porque dos años después 
de la llegada de los escoceses, que según ya se ha expresado sumaban algo 
más de una cincuentena, el total de los hombres trabajando en el interior de las 
minas de esa localidad llegaba s6lo a 103.9"1 Vale decir, en torno a un 50% re­
presentaba el peso relativo de la mano de obra importada. 

9J Ibldt m. 48. 
\I6/bldtm. tOO 
91 An cil., t6. En eSIa-S consideraciones cuanlltauvas Onega liace rderencia a datos esta­

dCsucos proporcionados por Paulino del Barrio, No/ida sobrt tI'trrtnO carbonifuo dt Coronel 
y Lota y Jobrt los trabajos dt txp/maCJón In iI tmpundidos. Santiago, 96 
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